

ప్రతి గ్రామం
వార్షిక
నిండాలి.
వరిబిక్కుడు
చనవు
కోవాలి,
అనాడు—

విజయవత్సవ



లోకానికి అన్నంపెట్టేది
నేను-

ండిలేక మలమల మాడి చచ్చేది
నేను-

పంచాయతీ
చందారు 3
—
పల్లె ప్రక
టన లందిం
చాలంటే
ఇదే—
—రైతు.

సంపుటము 9

శుక్రవారము - 28-1-38.

సంచిక 4

వ్రవంచ పరిణామము

అభిసీనియనుల తిరుగుబాటు:
ఇటలీవారి చిత్రవధలు:

అభిసీనియా పోరాటమును మానుకొనినటుల కన్పడినదేగాని నిజముగా పోరాటమును విరమించలేదు. ఉత్తరమునకు, ఈశాన్యమునకు, ఆనేక రాష్ట్రములకూ ను ఇంకను సంఘర్షణ జరుగుచునే యున్నది. అభిసీనియనులు స్వాధీనపరచుకొనిన ప్రదేశములను మరల వాక్రమించుకొనిన ఇటలీ వారు విమానములను, టాంకులను ఉపయోగించుచున్నారని విషయవార్తలు కలుగుతున్నాయి. ఎంతయో ప్రయాసపూరిత కొంత మరల స్వాధీనమైనను ప్రజలు ప్రతిపాటుగా నుండుటవలన ఆనేక చిక్కలను యేర్పడుచున్నవి. ఎరిట్రియానేషనల్ మూడుదళముల సైనికులు ఇటలీసేనానుండి విడిపోయి అభిసీనియనుల కైపు చేరెను.

గోజురాష్ట్రపు ప్రధానసగరమగు డెలిమా రాన్ లో ఇటలీ అధికారులు తమ వాగ్దానములకు రూచీలకు విరుద్ధముగ ప్రకరించినందున ప్రజలు ఎడమతీరికి 18 మంది సైనికోద్యోగులను చంపిరి. ఇందులకు ప్రతికేయక ఆడిన్ ఆర్డరు నుండి ప్రతిదినము 40 విమానములదాకా యీ ప్రాంతాంత్యమునకుపోయి సగరములపై బాంబులను కేసి కచ్చుచున్నది.

సూతన ఆయుధములతోను పరికరములతోను ఇటలీసేనా మరలమరల తమ ప్రతిష్టను నిలుపుకొనుటకై ఘోరముగ పోరాడుచున్నను లాభించుటలేదు. ఒకచోట విజయముంది ఆక్రమించిన సేనను మరుగోజు ఆటోటనే అభిసీనియనులు ఘాత మొనర్చుచున్నారు.

ప్రాన్సులో విప్లవోద్యమము.

ప్రాన్సుదేశంలో విప్లవోద్యమము కలదు. వారు ఆయుధసామగ్రిని సేకరించియున్నారు. వారిఇండ్లను సోదాశేయగా 16 మరతుపాటులు 250 పిస్తోలులు, 400 రైలులు, 100 రివోల్వరులు, 80 వేల తోటాలు, 85 వేల కుప్పాకి తోటాలు, 175 కిలోగ్రాముల ప్రేలుకాసుమా ముఖ దొరకెను. కెరిఫోనులు, ఎలక్ట్రీక్ సాను గ్రహుడ వుండెను.

చైనాకు అమెరికా సహాయము.

చైనాలో యుద్ధపీడతచే బాధపడువారి సహాయముకొరకు యునైటెడ్ స్టేట్స్ ప్రభుత్వము 10 లక్షల డాలర్ల పంపించెనని ఒకటిల్లు కానన కథలో ప్రకటించెను.

బ్రిటనుకు జపాను జెదరేంపు.

చైనాకు కాలదేశములనుండి యుద్ధసామగ్రి లిగుమతి అగుచున్నది. ఆయుధసామగ్రి మొత్తములో బ్రిటను ఎగుమతులు ఆర్యులైనవను విజేతరాజ్యములు ఈదిగుమతులను తమంతట తామే మానివైచుట ఉచితమని జపాను విజేతాంగములకి హోటాగారు విజేతములను వాచ్యరించుచు ప్లామెంటులో మాట్లాడిరి. సోనాదా ప్రభువు ఉపన్యసించుచు బ్రిటిష్ వారు ప్రాచ్య భాగులను అనమానవరచుచు దూరప్రాచ్యదేశమున జపానువాక్కులను గౌరవింపకుండెననో చీనాలో బ్రిటను వాక్కులను కాపాడుచున్నమై జపాను వారు ఎట్టి పూచీ ఇవ్వకాలరనిరి.

అభిసీనియా రాజ మిత్రుల అగచాటు

18 నెలల క్రితము అభిసీనియానుండి చక్రవర్తి తోకూడ పారిపోయి పాలస్టైనులో కాలము గడుపుచున్న ఉన్నతకుటుంబములవారిని రాజధికృతుండి తప్పించుటకు ఇటలీ ఏజంటులు విశ్వ ప్రయత్నములు గావించుచున్నారు. 60 మంది పురుషులు, స్త్రీలు, బిడ్డలు, కేవలసెలము కైలు చేతునకు ఒకచిన్న మేడలో మలమలమాడుచున్నారు. ఆర్థులీవృత్తము పనిదొరికినది. ఇతరులు పనులకొరకై ఇంగ్లీషు సేర్వకొనుచున్నారు. ఓరు మరల అభిసీనియాకు వెళ్లి ఇటలీ రాజ్యాధికారము నంగీకరించినచో యెంతైనా వెద్ద ఉద్యోగము లిప్పించువని ఇటలీ ఏజంటులువారిని ప్రోత్సహించి ఆకర్షించుచున్నారు. మొదటవారివద్ద 80 పెట్రెల్ వెండియాపాయలు మాత్రమండెను. ఇప్పుడు వారివద్ద మిగిలినవి స్త్రీల నగలు, కొన్ని ప్రాప్తించిన మై ఆమూల్యకస్తువులు. జరూసెలములో ఆరు విచిత్రవస్తు దుకాణములందు విక్రయార్థము ప్రదర్శింపబడుచున్నవి.

ప్రాన్సువిదేశవిధానము.

బ్రిటనుతో స్నేహసంబంధములను వృద్ధిచేసి కొనుట, సమితిసిద్ధాంతముల ననుసరించి, ప్రకరించుట (ప్రాన్సు) ప్రభుత్వమువారి విజ్ఞాన విధానమునందు ముఖ్యాంశములుగ నుండుననియు, దేశ సంరక్షణకై (ప్రాన్సు) ప్రభుత్వమువారు సమగ్ర మగు విధానమును తయరచేసి ఆముఖు నుండంచే దరనియు, (ప్రాన్సు)లో ఆరాజకమును వ్యాపింపజేయుటకు కుట్రసలుపుచున్న వారందరిని అరెస్టు చేసి కఠినమగు శిక్షలు విధింపబడుననియు (ప్రాన్సు) ప్లామెంటులో ప్రధానమంత్రి తెలిపిరి.

జపానుసరకుల బహిష్కారము.

ఇంగ్లండులో కార్మికపక్షపు రాజకీయగర్భము వారు ప్రధానమంత్రి ఫెల్లెనుగాని సందర్భించి జపాను విషయమునుగురించి చర్చించిరి. చైకా-జపాను యుద్ధమును శీఘ్రముగ అంతముండుచుటకై బ్రిటిష్ ప్రభుత్వము తగిన శాయకత్వము కనపించవలెననియు, జపానుకు అప్పుఇచ్చుటను నిషేధించి, జపానునుండి దిగుమతిఅగు పదకల్పై ఎక్కువపన్ను విధించవలెననియు జపానుకు యుద్ధసామగ్రిని పంపుటను ప్రభుత్వమువారు నిషేధింపవలెననియు కోరిరి.

చైనా స్త్రీలను చెలపట్టుట.

సాన్ గోసులో అమెరికావారున్న గృహము లలో జపాను సైనికులు ప్రవేశించి సామానులను తీసికొని పోవుచున్నారనియు, అమెరికావారుల ఇండ్లయందున్న చైనా స్త్రీలను బలవంతముగ జపాను సైనికులు తీసికొనిపోవుచున్నారని ఆక్షేపణ తెలుపుచు అమెరికా ప్రభుత్వమువారు జపాను ప్రభుత్వమువారికి ఒక సందేశముపేరి.

దక్షిణ ఆఫ్రికాలో ఆయుధనిర్మాణాగారము.

వెడ్డుకుప్పాలను టాంకీలను, ఫిరంగి మోటారులను బండ్లను తయారుచేయుటకు ప్రభుత్వమువారిక గొప్ప ప్లాంట్లను నిర్మింపవలెనెట్టిరి. దీనిని కైత్వ కంపెనీవారు నిర్మించెదరు. ప్రభుత్వమున లారీలను తయారుచేయుటకు యీ ప్లాంట్ల వైపునాగింపబడును. కాని అనగరమైనపుడు యుద్ధసామగ్రిని నిర్మింప తయారుచేయుటకు వీలగువిధమున తగు యేర్పాటులు గావించబడుచున్నవి. విమానముల సంఖ్యను అభివృద్ధిచేయు ప్రయత్నములు గూడ జరుగుచున్నవి.

రుమేనియాలో యూదులను పొంపించుట.

రుమేనియాలో యూదులపై అత్యాచారములు గావించబడుచున్నవి. ఈ విషయమును గురించి యూదుల కాంగ్రెసువారు సమితిసంఘమునకు నూరుచేతలుగల ఒక చిన్న పమును పంపుకొనిరి అందు ఇతరదేశములనుండి అధిక సంఖ్యాకులగు యూదులు అధికారుల మోసమొనర్చి రుమేనియా ప్రవేశించి నివాసముల సేర్పరచుకొనినది గావించబడిన ఆగోపణ నిరాధారమైనదనియు, రుమేనియాలో ప్రస్తుతమున్న యూదులందరు మైనార్టీల బడంబడిక ననుసరించి రుమేనియా పౌరసత్వపు వాక్కులపొందిన రుమేనియా రాజ్య కాసులే యనియు యీవిషయమై విచారణసంఘముగ్రుతులేక న్యాయుగల ఒక ఉపసంఘము సేర్పరచవలెననియు తెలిపబడినది.

ప్రాంకోస్థితి.

ఇకముందు ప్రాంకోకు ఆయుధసామగ్రిని పంపే స్థితి లో మనులాగింతుడు. అభిసీనియాలో దొరకు లోచాను ముడిగొన్నపుడు తానుకెన్నో కప్ప ప్రాంకోకు మనుగొని నుండునుండుసామాను పంపుటకు డిలీరుడు. అభిసీనియా రాజ్యాన్ని ఆక్రమించానని మనులాగిని ఎంతచాటినా ఆకేకాన్ని ఆర్థికంగా కొల్లగొట్టడానికి తగిన అవకాశాలు మనులాగికి లభించవలెననియు. ఇటలీ నాణ్యపుధర బహుకర్మకగుటచేత లండన్ మార్కెటులో గాని, పారిస్ లోగాని, వాషింగ్టన్ లోగాని ఇటలీకి అప్పుపట్టడంలేదు జర్మనీలో ధనరూపేదా సహాయము కలిగి పరిస్థితులులేవు. ఈ సందర్భంలో ప్రాంకోకు జర్మనీ, ఇటలీదేశములు సహాయముచేయకాలవు. స్పెయిన్ దేశంలో ఎంతవరకు లోచాపుసరకును కొల్లగొట్టవలెనో అంతవరకు యీ రెండురాజ్యాలు చేసినవి. ఇకముందు అటులచేయుటకు అటంకము కలుగుచున్నది. బ్రిటను, (ప్రాన్సు)దేశాలతో సంఘర్షణనయ్యితి కలిగినది. కాబట్టి ప్రాంకోపట్టు మను లోని హిట్లరు యెంత ఆభిమానంచూపినా అనగరసహాయం చేయుటకు అవకాశములు సన్నగిల్లినవి.

ఇటుల ప్రాంకోకుకచ్చు సహాయము కల్గి పోవుచుండగా, సైన్యములయందు గొప్పచిక్క యేర్పడినది. ప్రాంకో మొకముందు గమనించకుండ స్పెయిన్ ప్రభుత్వముపై కాలయవృత్తు ప్రారంభించెను. మూడువారల సైనికులు తిరుగబడుచున్నారు. స్పెయిన్ దేశములు ప్రభుత్వంలో ఉత్సాహించానవి, ప్రాంకోకైపు చేరినప్పటికి క్రమేదా విప్లవకారుల అవలక్షణాలన్నీటిని గ్రహించి సైన్యాలనుండి మాముగునుండిరి. అట్టి వారిని ప్రాంకో పట్టుకొని కఠినశిక్షలు విధించ మొదలిడెను. ఈ అవకాశమును పుష్కరించుకొని స్పెయిన్ ప్రభుత్వం తనబలమును వృద్ధిచేసుకొనుటకు అవసర యేర్పాటు గావించుకొనుచున్నది. ప్రాంకోకూడ కండ్లు తెరిచి ఇకముందు ప్రభుత్వంపై పూక రాడిసులుపుటమని తానాక్రమించిన ప్రదేశమును చక్కగ పరిపాలించినచో కొంతకాలముకు మిగిలిన స్పెయిన్ దేశములుకూడ తన కైపు చేరవరని కలంచి పరిపాదులగా సంతోషణ కొరకు తన సైనికులనుండుకొని ఆదర్శప్రామున రాజ్యపరిపాలన గావించవలెనని తనవృద్ధిని కేం ద్రీకరించుచున్నాడు.

జపనల్ వాన్సు శిరచ్ఛేదము.

ఎన్నోసార్లు ఇతను మిలిటరీ ఆజ్ఞలు ఉల్లంఘించినందులకేకాక బలవంతముగ తన రాష్ట్ర ప్రజలపై పల్లమునును కొనిపించినందుకు, ఎక్కువ పన్నులు విధించినందుకు, అధికారుల మిలిటరీ ఆజ్ఞలపట్ల ఇతని నిర్లక్ష్యమువల్ల మెన్షన్స్ రాష్ట్రం శిథిలమై ముందని చైనా అభిప్రాయమేదీ ఇతనికి మరణశిక్ష విధించబడెను. కోట్లమార్లల్ కేజ్ ను సారము ఒకనైనిక కఠినము రుపానులతో ఇతనిని కార్మిచంపినది.

దీనికొరకు 7-0 పేజీలో చూడుడు.

కాంగ్రెసు - రైతు సంఘములు

—ఆచార్య రంగాచార్య.



28 వేదీన తిండివంటలో జరిగిన దక్షిణాదికాపుల కలకా రైతు మహాసభలో ఆచార్య రంగాచార్య తన ఆధ్యాత్మిక వ్యాఖ్యలను ఇటుల ఉపన్యసించిరి.

“రైతులు బాధ విచారణల్ని చలన రైతులకు కలకాపులను రక్షణ మిక్కిలి తీర్చుకొన. ఋణదారల వల్ల దీనిని మదరాసు మంత్రిలు లక్షణాలనింకను తగ్గించి కేయించున్నారు. ఇది చాల విచారకరము. రైతులు తమ యాశ్రయ ఆహారముగా నొసరింప గోరదము.

వీహయలో కాంగ్రెసు రైతు సంఘములకు విశేషము కలుగుట చాలసంతోషకరము. యీ వివాదలను తొలగించి మహాత్మాగాంధీ సహజానంద స్వామిగారు మన్నుగువారు పూనుకొని కాంతి ముగా వాలోచించి తీవ్ర నలహా నియోగోరదము.

అహింసా సిద్ధాంతమును జూపామాన్యము యొక్క లాభము కొరకు పయోగించుటయే దాని ముఖ్య ప్రయోజనము. వీహయలో రైతు సంఘముల వారు దౌర్జన్యమును బోధించుచున్నారని దురభిప్రాయము యిప్పుడు ప్రజలలో కలగజేయుచున్నది.

దీనిని తొలగించుటకీటిల భారత రైతు సంఘ కార్యదర్శి సహజానంద స్వామియను భారత సోషలిస్టు పార్టీ కార్యదర్శి జయప్రకాశ్ వారాణసిగారును కలిసి ఒక ప్రకటన చేసిరి. వీహయలో ధూప్యాముల దౌర్జన్యము చాల అధికముగా నున్నది. అది చట్టము ప్రకారము వేరను కాదని అంగీకరింపబడినది. అందుకలనట్టి దౌర్జన్యములనుండి తమకుటుంబములను కాపాడుకొనుటకు సంస్థలను కావలెనని రైతు వాయుకులకు, రైతు సోదరులకు బోధింపసాగిరి.

ఇటుల రైతులు ఆర్యోక్షణ మొనరించుటకు చాక్కలదని క్రిమినలు లా గూడా అంగీకరించింది. ఇది మహాత్ముని అహింసా సిద్ధాంతమునకు గూడ విరుద్ధములేదు. సిక్కులు కృపా బయలుపఠ ధరింపగూడదని పంజాబు దోరతనము వారు మొదట ఉత్తరువు చేసిరి తరువాత వారే దానిని రద్దు చేసిరి. అట్టివో వీహయ రైతులు దండములను అనగా లాకీకరణ ధరించగూడదని రాష్ట్రీయ కాంగ్రెసు వారల నిర్ణయంపడలేదు? సిక్కులు తమ కృపాణముల నెటుల అవసరముగా నుపయోగించిరో అటులనే రైతులు గూడ తమ దండములను వనసరముగా నుపయోగించరు. జమీందారుల చట్ట ప్రకారము తమకుల దౌర్జన్యాధికారమును బంతుకొండుల శేఖండ శిశిమునందంతులను ధారాళముగా నుపయోగించి రైతుల కుటుంబములను యిల్లను వాళి నముచేయుచున్నారు. వారి సోత్తులను వశపరచుకొనచున్నారు. జమీందారి రైతులు జమీందారులను వదులుచు బాధలను విధించుటకు గూడ సాధ్యమగుటలేదు. దీనిని అహింసానిరతుడగు రాజేంద్ర ప్రసాదుగారు హింసకలదాకీ వాకు గూడ జమీందారి రైతుల సేవీ చాల దుస్సరముగా కనిపించుచున్నది. సత్యాగ్రహమే గత్యం తర మని తోచుచున్నది. అందువలన నేను

స్వామలవారిలో కృతీకేంపలు బున్నాను. రాజేంద్ర ప్రసాదుగారు అహింసా సిద్ధాంతము నెంత మాత్రమును వదలకాలన. స్వామలవారు రైతుల కొరకు ప్రాణముల వర్షించుటకు గూడ పనికివచ్చె యున్నారు. వీరిద్దరును కేళి క్రాంతి క్రాంతి గాన వీరిద్దరిని సామరస్యము కలుగుట కొకపద్ధతిని కని గొనకలెను. ఇందులకు అహింసా సిద్ధాంత తత్వ ప్రకటన గాంధీ మహాత్ముడు మున్నగువారే ప్రాణకొనకలెను. అంతవరకును కాంగ్రెసు వారును, రైతు సంఘములవారును యీ విషయమును గూర్చి చర్చించుట మానవలెను. ఇది జరిగిన సేగాని రైతులు అహింసా సిద్ధాంతమును మనఃపూర్వక మగు వాచరణలో పెట్టుట సాధ్యమదదు. మహా వాయుకుడు రాజేంద్ర ప్రసాదుగారి వేరట ప్రకటనలను చేయుట మహా దేశ కేళిగాను కాంగ్రెసు సంఘమువారి చర్యలను సమర్థించుట రైతు సంఘముల అభిప్రాయములను ప్రకటన వారు ప్రకటింపకపోవుట మున్నగు వాటివలన కార్యసాధనలు కలుగదు. లెంగాలు దౌర్జన్యమును వారిపట్ల మహాత్ముడు సామ్యమును నలవలించుటవలననే వారందరును దౌర్జన్య విధానమును బహిరంగముగా నిరసించుటలు చేయగలిగెను. గాన మహాత్మాజీ శిష్యులగు వాయుకులగూడ రైతులను యమున మహాత్ముని పద్ధతినే అలవలించి రైతులు అహింసా తత్వమును బాగుగా గ్రహించుటకు నట్లు చేయవలెను. ఇప్పుడు దేశీయులందరు వైక మత్వములో పనిచేయునెడల బ్రిటిషువారు ప్రతిఘటించకాలరు. ఇట్టిస్థితిలో మనలో మనము కల హింసించుచుండుట మిక్కిలి అనుచితము. వైక గోళేగాయ చేసిన అనుచిత కార్యములవలన లోక మాన్య తిలకు, లాలా బజపతి రాయగారు మున్నగు వారు కాంగ్రెసును వదలుట తలపించినది. ఇప్పుడు మరల కాంగ్రెసు వాయుకులు అనుచిత కార్యముల బోనర్చినవో రైతు సంఘములవారు కాంగ్రెసును వదలుట తలపించగలరు. ఇట్టిస్థితి కాంగ్రెసు వాయుకులవలననే కలిగినదను విందకు కాంగ్రెసు వాయుకులు గురికాకుండుటగాక.

క్షౌ మ ము.

పత్తి కొండ లోలూకా
జిల్లాలో దువారు యేర్పరచిన శిశువర్షుని జన గుచున్నది. మరేయూ జాతీలకు ఆ కార్యంపులందు ప్రాగుటకు వీటివలననే ఈ బాధపడుచున్నారు.

నూజిడు లోలూకా
క్షౌ ములు చాలా తక్కువగుటవలన పల్లపు పంటలుగాని, మొట్టపంటలుగాని బొత్తిగా పండలేదు. వేరు నెనకూడా పాతిక పంట గానే ఉన్నది. అందువల్ల యీ కాలాకాలాని రైతులు ఔమబాధచే అల్లారుచున్నారు. సంస్థానాధికారులకు అను, యేమిటాసములు శీతములులేక మారుచుండగా, గోదమట్టుమీద లోకటిపాటున్నట్లు, ఔమబాధకూడాను యేర్పడినది.

ఏలూరు గన్నవరం లోలూకాలు
ఏలూరు, గన్నవరం కాలాకాలలో జమీందారు గాగ్రములలో యీ సంవత్సరం సకాలంలో వర్షములు లేనందువలన వరిమైత శిశువులు టయేగాక, కేరళిగ వాల్లవరంకూడా పండలేదు. వీటివలనయినపంట లేనందువలన జాతీలకు రైతులకు తిండికొర. పశువులకు మేతకొర చెయ్యలలో పశువులకు త్రాగుటకు నీరుకూడలేదు.

రవియా
వ్యవసాయాభివృద్ధి.
రవియా రైతులలో 100 కి 98 మంది సమిష్టి వ్యవసాయము నుచున్నారు. రవియాలో 24870 సంఘము సమిష్టి వ్యవసాయము జరుపుచున్నది మొత్తంమీద రవియాలో 887 కేల ప్రాక్టర్లు వేలకొలది యితర యంత్రముల వ్యవసాయమున నుపయోగించ బడు చున్నవి. ఇతర కేళిము లందు కన్న రవియా దేవములో వ్యవసాయపు వుత్పత్తి వృద్ధి చేయుటకై ప్రభుత్వమువారు ఎక్కువ పరిశ్రమ చేయుచున్నారు. 1987 లో రవియా వ్యవసాయపు పంట 1180 లక్షల టన్ను లందునని అంచనా చేయబడినది. రైతులకు గ్రాంటుల నిచ్చి వ్యవసాయమునకై యంత్ర సామగ్రిని యింకను అధికముగ ఉపయోగ మగునట్లు చేయుటకు ప్రభుత్వము వారొక స్కీమును తయారుచేయుచున్నారు.



అమెరికాలో ఒక పీల్లి కెండుకాల్మీమీదకే నడుస్తుంది. * * *
శ్రీ కల్పాచార్య విష్ణుదాసు అను సవ్యాసి పండిత మదనమోహన మాలవ్యాగారిని, తివారీ మహారాజాగారిని విశిష్ట చేయుచున్నారు. తిరిగ్గుల ఒప్పైత్యేక గదిలో వుంచబడి, కాశ్మీరానికి మారుకోకాలలో శ్రుద్ధికనము పోయినది. అక సంవత్సరములనుండి లేని గాధనిక 9 గంటల సేపు మాలవ్యాజీ పట్టింది 45 లోకాలకార్యక వీరిద్దరు నరయోగనులయ్యెదరట. ఈ సవ్యాసి రయసు యిప్పుడు 172 యేడ్లు.

వీర్యగోట్టమువలన సంతోషము.
హాలండులోనున్న ఎద్దువీర్యమును గోట్టము లోనికెక్కించి ఇంగ్లాండులోనుండు ఆవులకు ప్రకృత శిశువుగా దూడవుచును.

1987 మే, కాకా నెలలలో ఇంగ్లాండునుండి ఎద్దువీర్యము హాలండుకు పంపబడి 81 ఆవులలో ప్రకృత శిశువులడెను. 15 ఆవులకు చూలంబచ్చినవి. సఫెక్టుండి ఒక గోరైత్యము 1000 మైళ్ల దూరముననుండు హాలండుకు విమానములో పంపగా ఒక ఆడగోరైత్య విద్దువుచున్నది.

రవియాలో మాస్కోవగరమున ఎక్స్ పరిమెంటు లో స్టేషనులో యీవిధంగా 20 లక్షల ఆవులును, 8 లక్షల ఆడగోరైతులును, 6 లక్షలు 50 కేల ఆడగుర్రములును 2 లక్షల ఆడపండును వుట్టివని మనుష్యులలో ఎన్ని ప్రయత్నములను చేసినను సంతానము కలుగనపుడు వారికిగూడా గోట్టముల ద్వారా వీర్యమును ప్రకృత శిశువులకు ఈవిధంగా 200 మంది శ్రీలకు గర్భాదానము చేయగా వారిలో 70 మందికి సంతానము కలిగినది.

1928 ఆగష్టు 14-న లేదిన ఒక కార్డును 89 మయిల్లీ దూరముననున్న వానికీ వాగిని పొట్టుచేయగా 11 సంఘము తరువాత అదివ్రాగినవారికి తిరిగి వచ్చెను. కాబ్బవ్రాగినప్పటికిని, యిప్పటికిని కాబ్బభరి హెచ్చుటవలన వ్రాగినవారి వద్దకుండి అర్ధదా వకూలు చేయబడెను.

మ్యాయాన్మన ఆహాలో శేతయభార్య 500 పామలు తొకముగలదు. ఇంకెటువపుల శ్రీ అమెరికాలో శదట. ఈమెను బండిలోనికి ఎక్కించుటకు 9 మంది సహాయము కావలెను.

గాగ్రియడెను ఆమెప్రతిలో మరణమునకు సిద్ధ పడిన ఒక శ్రీ యితరుల రక్తము నెక్కించి సాగ్రాహాయము తప్పింపబడెను.

పదిమయిల్లీ దూరమున సినిమా ప్రదర్శనమున యేరంగున కావలసినను ప్రతిమలకాపుటకు ఎలెక్ట్రీసిటి సహాయమున అలకాళిములు కల్పింపబడి యున్నవి.

అగ్నిశిక్షలో వన్న ముఖము యింటికియెల్లలు కిటికీలు వాంతులకు మూత బడుటకు యేర్పాట్లు గావించబడి యున్నవి.

జోస్టావియాలో ఒక మనిషి కు 70 లు ఆవులు వున్నవి కాబ్బును కు 16 కేల చెల్లింపబడిన వచ్చెను.

వెసిడెన్సి ప్రావిడెంటు

అండ్ జనరల్ ఇన్సూరెన్సు కంపెని, లిమిటెడ్.

(హెడ్ ఆఫీసు : బొంబాయి — స్థాపితము 1924)

జీవిత ఆదాయం
రు 8,00,000

సంవత్సర ఆదాయం
రు 2,50,000

జారీ చేసిన పట్టాలు 40,000.

చెల్లించిన కెయిములు రు 50,000 మించివున్నవి.

మెడికల్ సర్టిఫికేటు లేదు. అందరును భీమా చేయవచ్చును.

రు 450, రు 250 ల పాలసీలకు నెల 1-కి ప్రీమియం రు 2, 1.

సమృద్ధి వైద్యులు, చురుకైన డాక్టర్లు ఏ శెంట్లు కావలెను.

వివరములకు:— యి.కె. స్పెక్టర్, మావరిం బెండెంటు, 466 రంగనాయకులపేట, "స్వస్తికా" ఇ.బ్రహ్మిం కాలనీ, నెల్లూరు. ఎన్నూరు, మద్రాసు.

జమీనరైతుల కష్టములు.

ఎస్టేటు ల్యాండ్ డాక్యు విచారణ సంఘమువారి ఎదుట.

—X—

చల్లపల్లి ఎస్టేటులో ఒక రైతు రు 1-4-0 కై కోర్టు కేస్కించబడెను—
ఫిర్యాదులో ఎస్టేటులో శ్రమింపబడిన భూములను గూడ జమీందారు ఇతరుల కిచ్చిరి. మంచినీళ్ల చెరువులో గూడ చేపలు పట్టించిరి. వన్నయ 1-8 రూ 47 లు కలదు—

గొల్లపల్లి ఎస్టేటులో 1291 ఫసలీలో వన్నయ రు 1634 రు 5000 లకు చెప్పించబడినది. తాడేరు చెరువు వూర్యము 10 అడుగుల లోతుండి నేను 4 అడుగులు మాత్రమే వున్నది—

వీరవరం ఎస్టేటులో వన్నయ 1-8 రు 70 లు కలదు—

కోవలెనియు, మూర్ఖుల ఇల్లాలకు, నవంబరు, డిసెంబరు నెలలలో కాక పొడిగించవలెనని.

యం. వెంకన్న.

9 సంల క్రిందవరకు నూజిడు జమీందారి కైతగు కేసు గాదు యిటుల తెలిసి—

ప్రస్తుతము విధింపబడుచున్న పన్నులు 1908 నుండి అనుభవించుచున్నవియు, అంతకు పూర్వమున్న పన్నులు యందులో సుముమాత్రమే యుండెడివియు రైతులకిచ్చు రసీదులను తుడిచి చుట్టగు ఖర్చులను గూడ రైతులవద్దనే రాబట్టుచుండెడివియు తెలిసిరి. 800 చెరువు గొప్పలలో 100 ఎకరాలు యితరులకు యిచ్చినది.

గొల్లపల్లి ఎస్టేటు.

(కామరాజు కేకటరత్నం)

పన్నులు 0-8-0 మొదలు రు 10 ల వరకు కలవనియు, అవి ఫలసాధుమునుబట్టిగాని, భూసాధుమునుబట్టిగాని విధింపబడినవి కావనియు తెలిసిరి. 1291 ఫసలీ వన్నయ రు 1634 లు రు 5000 లకు చెప్పించబడినది. పశువులమేతకై నిర్ణయించబడిన భూములు స్వంతకమతము క్రిందకు తీసుకొనబడెను. ఇంట్లు కట్టుకొనుట కివ్వబడిన పట్టా భూములను గూడ పూర్తి పన్ను విధింపబడుచున్నది. గొల్లపల్లి గ్రామములోని "కాడేరు" చెరువు పూర్వము 10 అడుగులు లోతువుండినది ప్రస్తుతము 4 అడుగులు మాత్రమే కలయినది దాని అయకట్టు 118 నుండి 178 యకరములు అయెను. వరమృతులు చేసినవని చెప్పి పన్నులు చెప్పించి వరమృతు చేయలేదు. దశరా మామూర్ఖుల కొరకు జమీందారు నిర్బంధపెట్టెను, యివ్వని వానిని కఠినచర్యలు జరుపబడును. ఎస్టేటు ల్యాండు ఆక్ట్ ప్రకారము రక్షింపబడు యివ్వరు.

నార్లు మొలవరం ఎస్టేటు.

(ఎ. వి. యస్. రామారావు.)

ఎస్టేటువారు రైతుల కిచ్చు రసీదులు సరిగా పూర్తి చేయబడి యుండవు. కొన్ని ఎంట్లు రక్షింపబడుటకు యివ్వబడుటలేదు. పన్ను చెల్లించినపుడు ఎస్టేటు క్లర్కులు వారి మామూళ్లను మినహాయించుకొని మిగిలినది జమకట్టి బకాయి క్రింద కాపుచుండును.

భర్యాజీ గూడం.

(యస్. వీరయ్య)

వెట్టిచాకిరి చేయవని రైతుల నిర్బంధించును. పన్నులను ముందుగా చెల్లించుటకు తలపుకొని రైతుల పశువులను మొఖసాదారు తోలకొని పోవును. పశువులను అమ్మగా కచ్చెడయ్యును బకాయి క్రింద చెల్లుకొని మిగిలినదానిని రైతుల వద్దకు రాజీవు సంవత్సరము క్రింద జమకట్టుకొందురు. తీరులో మొఖసాదారు కొన్నిట్లు మాత్రమే

యూదులుగాని, బకాయి క్రింద తోలించుకొని వెట్టికొన్నాడు, అందునిమిత్తం అమ్మవంటుల వుండదు. అవ్యయమైన పన్నులు వకూలు చేసెదరు.

మొక్కపాటి శ్రీరాములు గారు

పంటకు అంతయు మొట్టమొదట జమీందారు యింటికి తీసికొనిపోవలెను. ఇట్లు చేయని వారిని జమీందారుని దివాణమునకు గొనిపోయి బాధించును. ఈ సంవత్సరం సాక్షి 6 పుట్టా భాగ్యం పండించెననియు, అందులో 2 పుట్లు జమీందారు నకు పన్ను క్రింద తోలివెట్టెననియు, కాని జమీందారు స్వంత రైతులను కేసి మిగత భాగ్యం గూడ తోలివెట్టెమని చెప్పెననియు, కొంత భాగం తిండి నిమిత్తం వదలవని ఎంత ప్రార్థించినను విశలేదనియు జమీందారుకు ఇది చెప్పకొనుటకు వెళ్ళగా మెడపట్టి నెట్టబడెననియు తెలిసిరి. జమీందారు స్వంత కమతం భూములకు మొదట నీరుపోవలెను. తరువాతనే రైతు భూములకు నీరుకచ్చును. శిస్తు బకాయిలు చొప్పిస్తా క్రింద, ప్రాసోట్లు, ఆడు మానుల క్రింద, ఆడుమానులు విక్రయముల క్రింద మారుచుండును. జమీందారుని స్వంత భూముల గొనివెట్టు, కోతలు పూర్తియగువరకు రైతులకు కూలీలు ఎవ్వరు పోగూడదు. పరిసర గ్రామములనుండి కూలీలను రైతులు పిలిపించి యెండల మొఖసాదారు పంపవనిన ఆ కూలీలను ఫంజీ తీరవలెనని రైతుల యొక్క ఆడవారు గూడ వారివారి చాలములలో పనిచేసుకొనుటకు పిలువెను. కొన్ని ప్రత్యేకములైన బలవంతము చేవారిలు చేయించుకొనుట గూడ కలదు. వాగిలి చేయించుకొనుటకు చెట్టును సరికెందుకు గాను రు 30 లు జరిమానా విధింపబడెను.

నందిగూడు ఎస్టేటు.

ఇంట్లు కట్టుకొనుటకు జమీందారు గారి అనుమతి కావలెను. అట్లు పొందనియడల మోక్షోద్ధారకుల పని గొట్టించెదరు. ఎస్టేటు గారి చెరువులను జమీందారు స్వంత భూములకేగాని, రైతులకు పీరిచ్చుటలేదు ఈ సాక్షి ఫసలీ నెంబరు గాని, పట్టా నెంబరు గాని సంతకములు గాని తని రసీదులు దాఖలు చేసిరి.

గన్నవరం ఎస్టేటు.

(యస్. కృష్ణమూర్తి)

వెట్టిచాకిరి చేయవలెను, చేయనివాని క్రాంతముగ బాధించెదరు. జమీందారు ఒకసారి కుసాకులతో వచ్చి పశువులను పట్టి బండ్లెక్కువచేసెను. వ్యవసాయములను రైతులకు ద్రవ్యులేకపోవుటవలన జమీందారుతో రాజీ చేసుకొనవలసివచ్చెను. పశువులు కాలు కదలించుటకు పిలువెను. జమీందారు స్వంత కమతములను విమోచము అడుగు పెట్టినను కుసాకు బండిలివోడ్డొ వెట్టెదరు. కాని జమీందారు పశువులను రైతులకు పిలువ

గానికేమిచేసినను రైతులు యేమియు చేయకూడదు. జమీందారుకుండు స్వంత ఆదవిలోని అడవి పండులు, కణులులు, పండులగుచ్చి రైతుల పంటలకు పాడుచేయుచున్నను రైతులు యేమియు చేయకూడదు.

వీరవరం ఎస్టేటు.

(తోటరామస్వామి)

సామాన్యంగా పన్నులు రు 80 లు నుండి రు 40 లు వరకు కలవు. ఒకచోట య 1 కి రు 70 లు పన్ను కూడగలదు. కాని ప్రక్కనే వున్న గన్ను మెంటు భూములపన్ను రు 7 లకు మించలేదు. ప్రక్కనున్న కిర్రంపూడి ఎస్టేటులో కేంక గ్రామంలో పన్ను య 1 కి రు 70 లు కలదు. వీరవరంలో శిస్తు 1858 లో రు 8000 లు వుండగా 1985 లో రు 19000 ల వరకు పెరిగెను.

తిరువూరు

(డి. వారాయణరావు)

కొండపర్వల్లో పట్టాగాని, రసీదులుగాని యివ్వరు. వెట్టిచాకిరి, దశరామామూర్ఖు, స్వంత కమతముల యిచ్చుచుండు కలవు.

70 ఏండ్ల వృద్ధుల సేవ

తెనాలి నివాసులగు 70 ఏండ్ల వృద్ధులు, నీకమ్మ అనువామె కనకు 8/4 యకరము భూమి కలదనియు, యాశాంభూములకు లిట్ల వచ్చు వనెడియాశో తనరైతు 3 సంవండ్ల ఆమెకు శిస్తు యిచ్చుటలేదనియు తెలిపెను.

జగంపేట ఎస్టేటు

(బంధ్యుల కేకటరత్నం)

చెఱువుల క్రిందపన్ను పట్లభూములకు పన్ను రు 18 లు, కాలుల క్రింద రు 40 లు కలదు. రాజంపూడిలో పన్ను రు 1200 లు నుండి రు 8000 లకు చెప్పించబడెను. చెరువునకు జమీందారు స్వంత కమతములోనికి పోలని యుండుటచేత రైతుల జరాయతీ భూములకు నీరు అందుకాటు కాక నష్టము కల్గుచున్నది.

కె. సుబ్బన్న

కల్వలపల్లి గ్రామజమీందారు పశువులను బండిలో వెట్టించును. చెఱువు గర్భములను, కట్టు, యితరుల కిచ్చివేయును. రైతులను మోసముచేయుటకు జమీందారు ఉక్రోశగ్రస్తలు మంజువాని రక్షించుటకు.

వంగలపూడి నివాసులగు మంగమ్మగారు సాక్షిమిచ్చుచు 40 సంవండ్ల తనకుండిన భూమిని బకాయిలేకవును తీసుకొనబడెనెను.

XOX

తన భూమిని వదల వలెనని ఎస్టేటు ఉక్రోశ గ్రస్తలు కోరగా అట్లు చేయవలెనని రు 2-0 పన్ను రు 2/- వరకు చెప్పించ బడెననియు, చెరువు నుండి నీరు చెయ్యకొనుటకు వాళ్ళులేకుండా చేయ బడెననియు, పశువుల మేతకై చాల యిచ్చుంది కలుగుటచేత పశువుల నన్నింటిని ప్రక్క గ్రామమునకు తోలివెట్టవలసి కచ్చెనని.

రామచంద్రపురం తాలూకా వెంకటాయపా రేవునకు చెందిన మిర్జా ఆలిషఖీ 8 యకరము లకు రు 98 లు చెల్లించుననియు, పంటలో ను మైనను అదాయము లేదనియు, 19-9-87 లో బకాయి వంటయు చెల్లించిను, 39-12-87 లో తన సాక్షుకు కేటు పొడిగియు తెలిపిరి.

ప్రభుత్వోక్త్యులలో లంచగొండితనమును తోలగించు విషయమును గురించి మద్రాసు ప్రభుత్వమువారు ఆలోచించుచున్నాడు.

చల్లపల్లి ఎస్టేటు.
చెరువు కిందనున్న భూములకు శిస్తు రు 22 లు. ఈ ప్రాంతములకు పోయెడి మార్గములను జమీందారు యితరుల కిచ్చివేయుటవలన కుగిలను, పశువులను మంచలగా పంపుటకు పిలువకొన్నది.

చంద్రవిద్యా సాగరయ్య.

కోర్టు తప్పుటవలన రైతులకు అనవసర ఖర్చు గుచ్చుటవలన, మంగళాపూర్ గ్రామంలో రు 1-4-0 కొరకై ఒక రైతుకు జమీందారు కోర్టున కేస్కించెననియు తెలిసిరి.

వాడల్ల కూరయ్య.

చల్లపల్లి ఎస్టేటులకు రైతులపక్షమున సాక్షి మిచ్చిరి. లంకణ నదిలో మునిగి పోయినపుడు గూడ పన్నులు విమానచేయు చున్నారనియు మునిగి పోయిన లంకణపై రైతులను వాళ్ళు వదలకొనవలసి యున్నారనియు, వరదల వలన లంకణ కొనుకొని పోకుండా రెల్లగడ్డిని, రాయినివేసి జమీందారు లంకణను రక్షించవలెనని.

నెల్లిపూడి ఏడప్ప

(రామ అమ్మమ్మ గారు)

జమీందారు ప్రైవేటుగా తన గ్రామం పర్వత యొందిననియు, రు 1200 శిస్తు రు 8000 అయిననియు, తన స్వంత భూములపై యిచ్చినపుడు రు 82 పన్ను యిచ్చుచు రు 400 లు అయిన దని.

పిఠాపురం ఎస్టేటు.

(అచంట సత్యవారాయణ)

పన్ను య 1 కి రు 47 వరకున్నది. వన్నలను యివ్వలేక రైతులు భూములను అమ్మకొనిరి. ఎస్టేటు పరిస్థితులుబట్టి వ్యవసాయము లాభకరము గాదు. అన్ని గ్రామాలలో పన్నులు ఎక్కువ చేయబడినవి. చెరువులు మంచినీటిలోలేవు. రిపేరు కై జమీందారుకు వెట్టుకొనిన అట్టలను జనాలు లేదు. చెరువు గర్భములను, సాము గాయక భూములను జమీందారు యిచ్చివేసిరి. ఎండపల్లి గ్రామములోనున్న మంచినీళ్ల చెరువులో చేపలను పట్టుకొనుటకు జమీందారు ప్రత్యేకముయిచ్చిరి కొన్ని గ్రామములలో శ్రమింప బడిన భూములను గూడ జమీందారు యితరులకు యిచ్చిరి. చీబపట్టాలు యివ్వవలెనని.

దోక్కా రామభద్రం.

కృష్ణలక్ష్మణిలో పలికెల కాణాకుకెందిన లంకల గన్నవరం కాపురపుడు దోక్కా రామచంద్రుడు గారు యిటుల తెలిసిరి.

లంకల గన్నవరంలో తన భూములు వదిపాత వయినను పన్ను కట్టుచుండెననియు, తనవద్ద నుండి తిన్న కాగితములైన సంతకము చేయించుకొని ఎస్టేటువారు తరువాత వాళ్ళునువదల దస్తావేజు కాము గొప్పినివచ్చిపట్టు వాగ్నికు కొచ్చారని. తమకున్న వివరముల భూమి బకాయిలు పట్టాలోనిది రు 900 లు వై చిల్లర బకాయివున్నదనియు బకాయిలు పట్టాలోని యే ఒకకో కిచ్చుకొనేదని జపుచేసి తమ కుటుంబములో వకూలుచేసివారనియు, తిరిగి కేటంలో ఆస్తిని ఎస్టేటువారే పొందుకొనిననియు తెలిసిరి.

గొల్లపల్లి ఎస్టేటు

(మొగిలి రామమూర్తి)

1869 సం. పూర్వము ఎస్టేటు శిస్తుచాటి రు 88488-2-9 యుండగా 1987 భూముల రు 58120-0-0 లు. భోగాపురంలో ఒక భూమికి 1882 లో రు 200 కట్టుచున్నది 1911 వాటికి రు 311 లకు పెరిగినదని. 4 యకరాళ్ళకాను మను శివుడేనని జమీందారు చెప్పిరి. నీటివాళ్ళు శిస్తువకూలు వరకూలు గవర్నమెంటువారే తీసు

విద్యార్థుల సమైలు.

నెల్లూరు.

వి. ఆర్. హైస్కూలు.

వి. ఆర్. హైస్కూలు క్లబ్బులవైపులలో 99 నుండి 20 వుండి పరీక్షకు పంపబడలేదని 25 తేదీనండి కేయినుండికేవైగా విద్యార్థులు సమైక్యకట్టియున్నారు. ఈవిషయమై విద్యార్థులకు మంత్రిగారికోటాడ విద్యార్థులకర్రపున రాయ బారమువైపున. దైత్యుగాయ 29 తేదీ వచ్చిన రిషియ తెలియుచున్నది విద్యార్థిసంఘమువారు తమకోరికలను యాదిభయం తెలుపుచు కర్రపుతములు పంపివెట్టిరి. (1) వి. ఆర్. హైస్కూలు లో దాదాపు 99 నుండి 20 వుండినీ, సి. ఎ యం హైస్కూలులో 71 నుండి 44 వుండినీ దీక్షితుల కేయినుండివారిని పరీక్షకంపుట (2) విద్యార్థిసంఘములకు రిజిస్ట్రేషన్ చేయుట (3) గేము కమిటీ విద్యార్థుల స్వాధీనమునకి ఆపాధ్యాయులు సహాయకారులై, సలహాదారులుగనుండుట (4) విద్యార్థులకు భోజనవసతిగృహముల నేర్పాటు చేయుట. (5) విద్యార్థి సంబంధమైన షుత్రికల తెప్పించుట (6) విద్యార్థులకుకగిన గౌరవము చూపుట (7) సేవీసంకు కమిటీలో విద్యార్థికి ప్రాతినిధ్యమునుండుట (8) కోఆపరేటివ్ స్టోరు విద్యార్థిసంఘమునకు ఆప్పచ్చెట్టు (9) లైబ్రరీలో విద్యార్థి ఆధిపత్యమునుసరించి గ్రంథములిసికొనుట (10) ప్రార్థనలు నిర్వహణచేయుండుట (11) కమ్యూనిటీ హాల్లోనివారికి జరిమానా నేయకుండుట స్కాలర్ షిప్పులు తీసివేయుండుట, కాండర్లు సర్టిఫికేట్లలో చెడ్డగాయేమియు వ్రాయకుండుట, మరియు యితరచర్యలు యేమియు తీసికొనకుండుట.

సి. ఎ. యం. హైస్కూలు

సి. ఎ. యం. హైస్కూలులో 71 నుండి 44 వుండిన స్కూలు వైపులపరీక్షకు పంపండుకు విద్యార్థులు 4 రోజులనుండి సమైక్యకట్టియున్నారు.

బుచ్చిరెడ్డివాలెం

స్కూలు వైపుల కర్రగతిలో 14 వుండిన పరీక్షలకు పంపక నిలిపివేసినందులకు 24 తేదీ నుద్దా వ్వామునుండి సమైక్యకట్టిరి. శ్రీముక లెజవాడ వెంకటకృష్ణారెడ్డిగారి ఆధ్యక్షతన సమైవివారణ సంఘము యేర్పడి 26 తేదీ నమొక అంతరింప తేసిరి.

కొల్లూరు.

కొల్లూరు డిస్ట్రిక్టు హైస్కూలు విద్యార్థులుగాయ కేంద్రాలం హనుమంతరావు గారు 17 తేదీనకు స్కూలు వైపుల క్లాసులో డిలెన్షన్లను ఉండరించెప్పుడు 18 వ తేదీ వున యం 26 నుండి 12 వుండిన పరీక్షకు పంపం దున విద్యార్థులు సమైగావించిరి. తుదకు జిల్లా బోర్డు ప్రెసిడెంటు కొల్లూరువిల్సన్ విద్యార్థుల నందరిని పరీక్షలకు పంపుటలులేసిరి. ఇతర కోరి కలనుకూడ వెనకీట్టుటకు వాగ్దానమిచ్చిరి.

బాపట్ల

19 వ తేదీన హైస్కూలు విద్యార్థిసంఘ సమావేశం విద్యార్థుల పురోధిత్వకే ఆయం కును నువ్వతిలో ఎంపిలపిడిగా ఏకాదే ముట్ట స కోరుకు తీర్మానించిరి. వీరినిజి

నిరాకరింపబడగా 20 తేదీ నమొగావించిరి. 800 నుండి 500 వుండి సమైగావేరి. స్కూలు వైపుల విద్యార్థులనందరున పరీక్షకు పం పెదనవిచ్చి యితర-వరకులకుకూడ అంగీకరించు టకక సమై ముగిసినది.

సూళ్లూరువేట సభ.

శ్రీముక బద్దెలూడి వెంకటవారాయం రెడ్డి, యం. యల్. ఎ. గారధ్యక్షతన నూసూరువేట పారులు 22 తేదీన సమావేశమై క్రింది తీర్మాన ముల గావించిరి.

- (1) హైస్కూలు ఎత్తి నేయకూడదని జిల్లా బోర్డు వారు తీర్మానించి నందుకు కృతజ్ఞత తెలు పుట (2) హైస్కూలులో వృత్తి విద్య, సాహిత్య విధానము ప్రవేశ పెట్టవలెనని (3) ప్రతి హైస్కూలు నందును యన్. యన్. యల్. సి. పరీక్షలు జరుప వలెనియు యీ విషయమున విద్యార్థులకు మంత్రిగారి వద్దకు వేరెంట్టు దెవుల పేవక జిల్లా తరపున క్విరలో పోవలసి నట్లును మరీకొన్ని తీర్మానములు గావించ బడెను. సభ తీర్మానములు శార్య రూపము దాల్చు నట్లుల చేయుటకు 9 నుండి ౪౦ ఒక కమిటీ యేర్పరుప బడెను

—స్వకీయ విలేఖరి.

క్రిష్ణం పండుగలకు విందర్లు ప్రభువు లుల అంకడికెల్లి 9 వందల రూపాయలకు గ్రూటుగొని తెచ్చి భార్యకిచ్చెట్టు.

26 తేదీ స్వాతంత్ర్య దినోత్సవమున భారతదేశ మంతటను సభలు జరిగెను.

నెల్లూరు వార్తలు.

ఉత్తరబోర్డు మీటింగు.

27 తేదీ జరిగింది. సి. మాల్గొండా రెడ్డిగారు మాటింకులకు దానండున కోల్పోయిన సభ్యత్వా వికే మరల రెస్టోలు చేయకూడదని తీర్మానము గావించుటకు. ఈతీర్మానము అంతరింపు మిగత రిస్ట్రీక్షనుము వాయిదా నేయంలేదనియు, సభ్యు లునును విద్యార్థులనందరియు, ఓలేటి ఆది వారాయంరెడ్డిగారు ప్రతిపాదించిరి. 16-7 ఓట్లచే తీర్మానము అంగీకరింపబడెను.

28 తేదీ సుభార్ణాస్వాతంత్ర్య దినోత్సవ సంద బ్ధమున తిప్పరాజాశ్రీలంబద్ధ వెన్నెలకంటి రాఘ వయ్యగారు రధ్యక్షతన సభ జరుపబడెను.

28 తేదీ నెల్లూరు మునిసిపల పాకీవాండ్లు వీధులు మురుగుకాలులు విమృతాచ నుమాకు 150 వుండినైగా తమకప్పకభుమిలను మునిసిపల్ కమిషనరుగారికి తెలుపుకొనుటకు వెల్లిరి. వీరి పక్షమున మళ్ళీవల్లి హనుమంతరావు, రావి ఆది శేవయ్య, పి. వి. శివయ్యగారలు కమిషనరు గారితో సంగ్రహించిరి.

హిందీ తరగతి.

హిందీ ప్రచారకసమితివారి యాజమాన్యమున జిల్లాకాలగ్రెస్సు ఆఫీసునందు ఉంచెహిందీ బోధ వారిగతి ప్రారంభోత్సవము ఏనుగ రాఘవరెడ్డి గారిచే 25 తేదీన జరుపబడెను. ఉదయం 7 నుండి 9 వరకును పాఠములు సమితికార్యదర్శి పి. వి. సరిలింపాంగారిచే చెప్పబడును.

కొత్త పన్నులకు ప్రతిఘటన.

ద్రెయి నేజిస్కీమును ప్రవేశ పెట్టుటకు ఇంటి ప న్నును సాచ్చించలేదని మునిసిపల్ కవున్నిలువా రొక తీర్మానము గావించియుండిరి. ఈపన్నును సాచ్చుచేయకూడదనియు, కవున్నిలువారునేను తలచిన మరకొని లైసెన్సుకీజులుకూడ విధించకూ డదనియు స్టాన్ హాను పేటయందు పట్టికుమిటిం గులజరిగి తీర్మానములు గావించబడెను. పన్నులు లేకనే కర్వులకిగించుకొని ద్రెయి నేజిస్కీము కొనిరాకలేదని ప్రబలకలిప్రాయము.

ప్రపంచ పరిణామము.

మొదటి పేక కొరను.

చీనా విజయమును రహ్యకోరుట.

చైనా - జపానుయుద్ధంలో చైనా దేశము జయించలేని సహ్యతకంయచున్నది. 26 తేదీన రషియా రాయబారి చైనా ఆధ్యక్షుని సందర్శించి స్వాతంత్ర్యసంరక్షణార్థమై జరుగుచున్న యుద్ధ మున చైనావారి సంతోషమును పొందలేదని రహ్య ప్రభుత్వమువారు కోరుతున్నారనియు, చైనాపట్ల తమకుల సంతోష సామభూతిని తెలుపుటకై రషియా ప్రభుత్వమువారు తన్ను కోరనియు తెలిపెను.

రహ్య యుద్ధసన్నాహములు.

యావప్రావ్య సరిహద్దులయందున్న రషియా రిపబ్లిక్ గావ్రములను యుద్ధసమయములం దెట్టి యేర్పాటులు చేయబడునో ఆటియేర్పాటులు గలవు. వాడివాండ్లు ప్రాంత్యమున నుమాకు 100 సవ మర్రలు కలవు. ఇంకను సవ మే ర్రలు యీ ప్రాంత్యమునకు పంపబడుచున్నవి. సముద్రతీరసంరక్షణకై విరివిగ యేర్పాటులు గావలపడుచున్నవి. నూరీనముగ కొన్ని విమా నాశ్రయములు నిర్మింపబడుచున్నవి. ఒక్క విమా నాశ్రయమందు మా క్ర ము 800 విమానములు గలవు. ఈ ప్రాంత్యమునందు ప్రతిదినము ఆకా శమువిడ విమానములు, సముద్రమువిడ సవ మ ర్రలు తిరుగుచున్నవి.

పండిత నైద్యపరిశోధక

మహా శ యు ల కొ క వి జ్ఞ ప్రి.

యోగరత్నాకరము నైద్యగ్రంథమున నైద్య వరులును నైద్యార్థిమానులకు మిగులను ఆంధ్ర తాత్పర్యసహితముగ వ్రాసి ముద్రించ కలయునని ప్రోత్సహించుట లలనను, సంస్కృతభాషను నైద్యశాస్త్ర సంప్రదాయమున తెలియనివాకు కూడ ఈ గ్రంథమునందును అమూల్యములకు విషయములను గ్రహించుటకు నులభముగ నుండు నను కారణములనను, ప్రస్తుతము మద్రాసులైన కొన్ని ప్రతులను, ఈ గ్రంథయందలి కొన్ని భాగ ములు మాత్రము గల వ్రాత ప్రతులను కొన్నిం డిని సంపాదించి యథావతి సంస్కరించి సంకీర్ణ ములైయుండిన విషయములను ప్రకరణాను గుణ ముకేర్పి సంప్రదాయాన సారముగ నుబోధ మనునట్లు "అమృతకర"మున ఆంధ్ర తాత్పర్య మును వ్రాసి ముద్రింపించివాడను.

ఈ గ్రంథాది కుండ్లిటి మహాపాణిమయిన గ్రంథమును రచించిన గ్రంథకర్తయొక్క చరిత్ర మును సంగ్రహముగ నేవి తెలుపుట సమంజస మును ఆశ్చర్యకాచక్యమున నైయున్నది. కాలజ్ఞ బహువిధవాద్యులు పరీక్షలవాకిలుకు గ్రంథకర్త చరిత్రను వారు తెలియజేసి ఈగ్రంథ ప్రకటనో ద్య మ ము నకు నన్ను ప్రోత్సహించి తిమ్మ యిక్కిలి ప్రోత్సహించుచున్నాడను.

తామపంపు విషయమున సోకర్వార్థము ఈ

1. యోగరత్నాకర గ్రంథకర్త యెవడు?
2. ఏ కాలమువాటి వాడు?
3. ఆయన రచించినట్టిగం, సంకీర్ణించిన డ్రిము ఇతర గ్రంథము తెద్య?
4. ఆయన సమకాలికులెవరు?
5. ఆయన కేకమంది?
6. ఆతని కీర్తి సంగ్రహము.

యేటూరు త్రివిదివాసాచార్యులు
డి ఇండియన్ కమిటీకర్మి
ఆ.కె. దేవస్వామి, నెల్లూరు.

వి. చంద్రశేఖరంగారి భావ ప్రకటనలు



వివిధవేషముల ధరించి వివిధ స్వరములతో తామొక్కచే అనేక నాట కములు నుండి హాస్యరసపంతములను ప్రదర్శించు నిపుణులు. వీరు చెన్నరాజ భానియందేగాక యితర ప్రదేశములకువెళ్లి, అనేక ప్రదర్శనముల నిచ్చి గొప్ప గొప్పవారి మెప్పువడసి యున్నారు. మేకపల్లో వీరి ప్రజ్ఞ అపారము. వీరు నెల్లూరు వాస్తవ్యులు.

రైతు రక్షణ యాత్రలు

బాపట్ల రైతుల రాయబారం

శ్రీయత గోవింద్, యల్. వీరిచే గారి ఆధ్వర్యమున బాపట్ల తాలూకా 25 గ్రామాల రైతులు 17 తేదీన తహశీల్దారు గారి దర్బారు వేరవదిపాడునుండి పొన్నూరుకు కంకరకోట్ల వేయవలెనియు, మురుగునీటి పారుదల పౌరస్వముల ఎక్కువచేయించవలెనియు, ప్రతిరెవిన్యూ ఫిర్యాదలకు పశువుల వైద్యకాల కావలెననియు, ద్వంద్వసాయ కూలీలకు ఏర్పడ్డ కొంతకంటేపు పాత్ర తీలకు వ్యవసాయమును లాయభైఖారీ గావుండు ధూమలను మంత్రాయ చేయవలెనియు మొదలగు విషయములతో నోక మెమోరాండమును సమర్పించుకొనిరి.

కార్మిక మంత్రిగారికి వ్యవసాయ కూలీల ఫెడరేషన్ మెమోరాండం.

గుంటూరుజిల్లా రైతు సహాయకమిషన్ శ్రీ యల్ గోగి శేని లక్ష్మీవారాయణగారు కార్మిక మంత్రిగారికి 18 తేదీన ఒక మెమోరాండమును సమర్పించి కార్మికల కిచ్చిన ఆప్యలమీద వడ్డీని రద్దుచేసి, చెల్లించిన మొత్తముల ఆపలు క్రింద చెల్లుచేసుకోవలయును, యీ ఆర్డరు గావించు లోపల బాకీవారులు నిలుపుదల ఆగునటులను పుర్రయ్యలు గావించబడవలెనని కోరిరి.

బంగోలు రైతులు

సభకలెక్టరును చూచుట.

బంగోలుతాలూకా రైతులు 21 తేదీ బావిన గుప్పారావు, ఎం. జయరామావాయుడు గారధ్యక్షుడైన 21 తేదీ బంగోలు కాంగ్రెసు ఆఫీసునుండి బాకీయజండాలోను, ఎర్రజెండాలోను పుర పిఠులనుండా రైతు పాటలు, బాకీయగీతాలు పాడుకొనుచూ సభకలెక్టరువారివద్దకువెళ్ళి ఋణ పరిష్కారవిల్లు వికాలమొనర్చవలెనియు, గ్రామాలలో ఉద్యోగుల లంచగొండికేసమేగాక గ్రామోద్యోగులను శిస్తువసూలుతో జమాబంది కర్మ లని కానుకల వసూలు చేయుచున్నారనియు నివేదించిరి.

నరసారావుజేరి రైతులు.

నరసారావుజేరి తాలూకా రైతులు దీవ్య కలెక్టరువారి వద్దకు వెళ్ళి ప్రతిఘటించు ఆములు నం దున్న ధూమి శిస్తు విధానమును సవరించు దరఖ 100 కి 50 వంటిని తగ్గించవలెననియు, పౌనలు ప్రెయిగర్ ఏర్పాటుచేయునా తవరకు ఎక్సేటు ల్యాండాక్టు ననుసరించుండు దావాల కన్నీటికి స్థాంపుద్యూటీ సగానీసగం తగ్గించవలెననికోరిరి.

సరైవపల్లి రైతులు.

సరైవపల్లికి 20 మైళ్లలోపునన్న గ్రామముల నుండి 100 మంది రైతులు కాలిదేకను 22 తేదీ సరైవపల్లి తహశీల్దారుకు మెమోరాండ మును సేవించిరి. శ్రీమతి భారతిరంగా, గోగి శేని లక్ష్మీవారాయణగారు వాయకత్వము వహించిరి. మెట్టధూమలశిస్తు 100 కి 25 వంటిని తగ్గించ వలెనియు, ఫారెస్టు కంట్రాండ్ ఫీజును రద్దుచేయ వలెనియు మొదలగు విషయముల మెమోరాండ ములో తెలుపబడెను.

జమీనరైతుల విజ్ఞప్తి.

రివిన్యూమంత్రి గా. జి. ప్రకాశం పంతులు గారికి ఆంధ్రప్రదేశ్ జమీనరైతుల కక్షయు క్రింది విషయములుగల మెమోరాండమును సమర్పించుచున్నాము.

1. జమీందారీ వ్యతిరేక రద్దు కావలెను.
2. రైతాశ్రీ రక్షణకారణం క్షేత్రం తగ్గవలెను.
3. పంటలు వస్తమైనపుడు గవర్న మెంటువారి కిచ్చి క్రింద రివిన్యూ యివ్వవలెను.
4. నీటివరకు లన్నియు రైతుల అర్హితులకే ప్రభుత్వంవారు కంటికి చేయించవలెను.
5. వేసూ, రుంజుల వర్షాలమీద పూర్తివెత్తనం పంచాయతీల కిందవలెను.
6. జలాశయ గతుల నిర్మాణాన్ని నిర్మించి రు 1 కి 4 ఆదాయం అందుస్తూవలెను.
6. కట్టె, కంప, కలప ఆకు: స్వవానిర్యాల సామానుల రైతులు ఉచితముగా ఆదవులనుండి తెచ్చుకొనవలెను.
7. లంచెలదొడ్డి ఆదాయము పంచాయతీల కివ్వవలెను.
8. శిస్తులు పట్టణంకిండి 4 వాయిదాలుగా వసూలు చేయవలెను, వజరావాయి వసూలుచేయరాదు.
9. ఆధువు ధూమలలో స్వవానిర్యాలమును ఆధికారము రైతుల కుండవలెను.
10. పీలు పట్టాలు యివ్వవలెను.
11. విధిగా సర్వీజరుగ వలెను.
12. చెట్లవాళ్ళు రైతులకే 18. శిస్తు బాకీకై పంటగాని, యితర వరాన్నిగాని జప్తు చేయరాదు.
14. శిస్తుగణాలు వెత్తనం జమీం దారులకు తొలగించి, గ్రామపంచాయతీల కివ్వ వలెను.
15. గాగ్రామధికారులు సరాసరి ప్రభు త్వ యాజమాన్యము క్రిందనే యుండవలెను.
16. ప్రతిసంవత్సరం జమాబంది జరుగవలెను.
17. సాగు బడికి లాయకైయుండు బంజరు ధూమలను వ్యవ కాయ కూలీల సమాకార సంఘాల కివ్వవలెను.
18. నీటితీర్చి రేటును గవర్న మెంటురేటుకు తగ్గించవలెను.
19. మైల్లవారి శిస్తులుండరాదు.
20. రైతులకుగూడ తమ సంఘముల నియమింప బడ్డ యేజంటునకు కోర్టులలో ఆధికార ముండవ లెను.
21. ఆంధ్రరాష్ట్ర ఇవాం రైతుసంఘం వారు నివేదించిన ప్రణాళిక ఆమలుపరచ వలెను.

శేవలై రైతులు.

19 తేదీ శేవలైతాలూకా రైతుల రాయబా రము శ్రీయత గోగి శేని గోపాలరావు డి. ఎ., డి. యల్. గారి వాయకత్వమున తహశీల్దారు గారివద్దకువెళ్ళి తమకోర్కెలను తెలుపు మెమో రాండమును సమర్పించిరి.

రాజమహేంద్రవరం.

17 తేదీన ఆచార్య రంగాగారి వాయకత్వ మున 10 వేలమంది రైతులు పట్టణపిఠులగుండా పూరేగింపు జరిపి రాజమండ్రిలో మకాముకేసి యుండిన రివిన్యూమంత్రిగారిని దర్శించిరి.

కృష్ణజిల్లా రైతుసంఘము.

కృష్ణజిల్లా రైతుసంఘ ప్రధాన కార్యదర్శి నుండేర మోక్షవారాయణ, కిడిటి రామకౌట య్య, ఆధ్వర్యమున జిల్లాకలెక్టరుగారిని దర్బారు వెలవులై మగానీసగుకు 12 శేట్లు ఆధువు పన్ను విధించుట మున్నగు విషయముల గురించి విన్నవించిరి. కలెక్టరుగారు మొగకకు లాయులు గాని ధూమలతీస్తులను తహశీల్దారులవద్దంకి తెప్పించి పిశాల్లి ముఠరాయిప్పించుటకు ఆలో చించవలసిరి.

రంగాగారి ప్రకటన.

రైతుయోక్తలను గురించి ఆచార్య రంగాగారి యిటుల ప్రకటించిరి:—

రైతు యోక్తలు కాంగ్రెసు మండ్రుకు ప్రతి కూల మైంది కావు గావున రైతు పక్షమున గొప్ప ఆందోళనను జరుగ వలెనని ప్రధాన మంత్రి గూడ తెలిపి యుండెను. మనరారు ఆపెంట్లీ రైతు ఋణ బాధా నివారణ విల్లు ఆమోదించ బడుట కును, మద్యకాన నిర్మూలమును, వార్తావిధ్య విధానమును ఆములు లోనికే తేబడుటకును మం త్రులకు బల మధిక మగుటకే మేమియోక్తలను గావించు చున్నాము. మండ్రులకు మేము కొన్ని మూచనలనుగూడ చేయుచున్నాము. గాన కాం గ్రెసు సోషలిస్టు, యజ్జన, కార్మిక, వ్యవ సాయ కార్మిక సంఘము వారుగూడ మాకు సోదృష వలెను.

50 వేలమందికి అన్నదానము.

17 తేదీన శోయబత్తురుజిల్లా పీలమారులో రంగస్వామినాయుడు గారు 50 వేలమందికి అన్న దానంకేకారు. 20 వేలమంది వారిజులే.

నెల్లూరులో ధాన్యపుధరలు

నెల్లూరు ట్రాక్టలో 24-1-38 తేదీ సోమ వారంనాడు ఆమ్మలకుయండిన ముఖ్యమైన ఆహార పదార్థముల ధరలు తెలుపుచున్నాము.

ఆహార పదార్థము	కొల్లతల ఖరీదు	కూకం రు. అ. వె
(1) మొలగొలకలూ వడ్డు	166 పాస్తు శేక	
(పూరచి) మొలకీరకం	98 శేర్లుగల	బస్తా 18 6-7-6
" రెండవరకం	"	"
(2) మొలగొలకలూ వడ్డు		
(కొల్లచి) మొలకీరకం	"	5-4-0
" రెండవరకం	"	"
(3) మొలగొలకలూ	246 పాస్తు శేక	
లి-క్యం	105 శేర్లుగల	
మొలకీరకం		బస్తా 18 14-11-0
" రెండవరకం	"	"
(4) కొన్నలు	పుట్టి 18 శేక 66-0-0	
	1120 శేర్లుగల	
(5) రాగులు	"	55-0-0

మెట్రోపాలిటన్ ఇన్సూరెన్సు కంపెని లిమిటెడ్ (కలకత్తా.)

అమోఘమైన అభివృద్ధిగాంచుచున్న సుప్రసిద్ధ భీమాసంస్థ. మంచి పలుకుబడిగల శ్రీ, పురుషులు మా ప్రాతనిధ్యము వహించుటకు

కావలెను.

- వివరములకు:—
- బ్యాంకి, శక్రిటర్ 3, యెర్రబాలుచెటిపిడి, మద్రాసు.
 - ఈ. వేణుగోపాల రెడ్డి, ఐ. వెంకటేశ్వర్లు పంతులు, చెంగల్పట్టు జిల్లా, ఇన్స్ వెక్టరు. నెల్లూరుజిల్లా ఆర్డర్లెజరు.
 - 10, కందప్ప మొదలిపిడి లేక 121, చెనాబజారుకోట్టు, జి. జి. మద్రాసు. మద్రాసు.

నకలు మందుల చూచి మోసపోకుడు 40 సం॥లుగా ప్రఖ్యాతిజెందినది. కేవలము బాధనివ్వాలని.

అమృతాంజనము

అన్ని నొప్పులకు దివ్యమృతము.

తలనొప్పుల మాన్పను, వాయుపోటులను బాపును, పొన్నుపు నొప్పుల బారదోలును, పోక్కు పోగొట్టును, తెలుతుల తేదించును, వాపుల యాపుమాపును, దగ్గును తగ్గించును, దురగను తొలగించును.



అమృతాంజన లిమిటెడ్, మద్రాసు, బొంబాయి, కలకత్తా.

కాంగ్రెసు మంత్రుల కార్యకలాపములు

ఆంధ్రరాష్ట్ర వ్యవసాయ కూలీల సంఘము.

నై సంఘముయొక్క చర్యలకు తే 1-8-87 కింద శ్రీ మావకేంద్రవాస రాయగారి ఆధ్యక్షతన ఏమాత్రము దిగువగాని స్థాయిసంఘముగా ఏర్పాటు చేసింది. దీనిని నుండి 5 గురిని కార్యనిర్వాహక సంఘానికి ఎన్నుకొనలెను. ఇరువురు కార్యదర్శులకోసూడ 7 గురు కార్యనిర్వాహక లగురు. దీనిలో ముగ్గురు వ్యవసాయకూలీల కర్మానికి చెందినవారుగా నుండలెను. మిగత ఇద్దరు ఇతరులుగా నుండలెను. పోలవరపురా వైశిష్ట్య 8-2-88 తేదీనగా నెల్లూరి మాజీన తెలుగువారికి ఈ అయిదుగురు స్థాయిసంఘ సభ్యులు వారిలోనుండియే ఎన్నుకొనలెను.

స్థాయిసంఘ సభ్యుల పేర్లు
(1) కుమారు ధర్మన్నువిగారు (2) కవరం వ.బుద్ధుంగారు (3) రాయచు గంగయ్యగారు (4) కొప్పలగడ్డ రామలింగయ్య (5) భూపతి రాజు బాపిరాజు (6) కంభంపాటి సత్యనారాయణ (7) మచ్చా కుబ్బయ్య (8) వెంపల్లి వెంచలు (9) పట్నా శేషయ్య (10) దువ్వూరు బలరామిరెడ్డి (11) వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య (12) కోలాటి రామయ్య (13) మార్కండేయ శివయ్య (14) వెక్కలపూడి రామారావు (15) కొల్లా వెంకయ్య (16) పొట్లూరు కళా రామయ్య (17) పుచ్చలపల్లి కుందరయ్య (18) ఎన్. రామం (19) కోట్లపాటి శోభయ్య
వెన్నెలకంటి, రాఘవయ్య, దువ్వూరు బలరామిరెడ్డి, సంయుక్త కార్యదర్శులు.

గండిపాళెం ప్రాజెక్టు ఇరిగేషన్ మంత్రి తనిఖీ

గొ. యాదావ్ ముఖ్య పాపాలు గారు(పల్లి) కుమార్తె మంత్రిగారు, గొ. లి. గోపాల రెడ్డి (స్థానిక సంస్థలపాలకా మంత్రి) గారు, డిల్లూరు కార్యనిర్వాహక స్థానిక కార్యనిర్వాహక, కలెక్టరు ఉదయగిరి తాలూకాలో, గండిపాళెం ప్రాజెక్టు ల్లో 21 తేదీ వచ్చిచూచిరి. ఆవురు గండిపాళెం ప్రాజెక్టు ఆసాపీయేవక కరవున ఆగ్రహారాజు ముప్పగాయుడుగారు ఒక మెమోరాండము వ్రాసి కుమార్తె మంత్రిగారికి పంపించిరి. దానియందీ విషయములుగలవు.

1. ఉదగిరితాలూకా 5 లక్షల యేకరములకు వైగా వైకాల్యముకలిగి 102 కేల జనాభాకలదు చాలాకమ్మ అందరు వ్యవసాయమువూడ, కూలి మూడ ఆధారపడేవారు. సకాలవర్షములేకన, కర్షణనిరులు నిలవచేసే జలాధారములు లేకన, పయిర్లు ఫలింపక దరిద్రదశలో యున్నారు.

2 ప్రస్తుతం గొ. మంత్రిగారు తనిఖీచేయు చున్న శిథిలపడిన గండిపాళెంవెళ్ళ (ప్రాజెక్టు) 1908 సం. ఇకావైస్ గేవక చేయుచున్న దీనివల్ల కనిగిరి తాలూకాలలో 80 గ్రామములకు సంబంధించి 18548 యేకరములు పాడుదలగును. 18-31 లక్షలు ఖర్చుకగును. పాడువారికంటె 48884 రూపాయిలు వచ్చును. 1884 మిలియనులు ఘనఅడుగులనీరు నిలుచును. 8-26 వెరసెంట్ జిల్లూరు అని నిర్ణయించబడినది. ఈనిర్ణయము జరిగి 84 సం. అయినది యిప్పుడు అప్పటికే పరిస్థితులు బట్టి సరికొత్త 7-25 కే 8 లక్షలకే యీ ప్రాజెక్టు నిర్మించవచ్చును. ఎక్కువ లాభకరంగా ఉండును.

- (ఎ) గనుక బలపడిన గండిపాళెం ప్రాజెక్టు తిరుగ మరమ్మతు చేయించ వలయుననియు
- (బి) యీ తాలూకాలో ఇంకను నూతన జలాశయములు కల్పించుటకు ఒక స్పెషల్ ఇరిగేషన్ ప్రాజెక్టు వెట్టి పనులు జరిపించవని
- (సి) అన్ని తాలూకాలలకె పాడుదల పనుల యందీ తాలూకా ఆభివృద్ధి చెందేరకు, ప్రభుత్వ

* న్యాయవాదులకు మేజిస్ట్రేట్ టుర్యోగము.

ప్రస్తుతము రివిన్యూ డిపార్టు మెంటులో జోయర్ గ్రామీణులకు పని చేయువారు కొన్ని లెక్కలు పరిశీలన పూర్తయినచో వారికి మేజిస్ట్రేట్లు పనిలిచ్చుచున్నార. వ్యాయాధికారులకు వ్యాయాధి కరముగా తమ విధి కృత్యములను నెరవేర్చు కాల మున్నారు. కాని వీళ్ళకి వ్యాయాధి కారులుగా నియమించుటకు వచ్రాసు ప్రభుత్వము ఆలోచించుచున్నది.

మరియు ప్రస్తుతము వ్యాయాధి కరముని పోలీసు ఉద్యోగులకే ప్రాసీనికొంటింగు యిన్ స్పెక్టివగా నియమించు చున్నారు. లాయర్లకే యీ ఉద్యోగము లొసగినచో వ్యాయాధి కారు లకు నూడ సహాయ పడిన వారగుదురని వచ్రాసు ప్రభుత్వమువారు ఆలోచించు చున్నారు.

* ఆడవులలో గడ్డిని తెచ్చుకొనుటకు ప్రోత్సాహము.

ఆడవులలోనుండి గడ్డిని తెచ్చుకొనువిషయము నుగురించి మదరాసు ప్రచురణ కాలనెంట్రిగారు ఒక ప్రకటన గావించి అందు క్రింది విషయములు తెలిపిరి:—

కొన్ని ప్రత్యేక సందర్భములలోతప్ప సాధారణముక ఆడవులలో గడ్డిని తలమొపులు తీసి కొనిపోవుటకు ఆభ్యంతరములేదు. బండలో గడ్డి తీసికొనిపోవుటకు సాధారణముక వుత్తరువులు యీయబడవు. కొన్ని ఆడవులలో నిర్దితములు కట్టి ఆపనికూడ చేయవచ్చును. గడ్డినికొనుకొను గుత్తావాక్కు ప్రత్యేకముక నోకరికే యివ్వబడినను, వారు తలమొకట యిరరులు తీసికొనిపోవుటకు ఆమోదించకూడదు. గడ్డితీసికొనుపోవుటలో యీ క్రిందిపర్యాయ ఆవలంబించవచ్చును:—

- (1) తలమొకట మాత్రము స్వంతశివయోగమునకే ఉచితముక తీసికొనిపోవచ్చునుగాని విక్రయించుటకు తీసికొనిపోకూడదు బండలో తీసికొనిపోవలసిన దనుముచెల్లించిన ప్రత్యేకముక అనుమతించవచ్చును. గడ్డినికొన నిషేధించబడిన ఆడవులలో కొందరు.
- (2) సంవత్సరము పొడుగూతా కొనుకొనవచ్చును. కాని ప్రాతఃకాలమునగాని, చీకటిపడిన తరువాత గాని, గడ్డినికొనరాదు.
- (3) పొడుగంటి గడ్డినిమాత్రము కొందరితో కొనువచ్చునుగాని, గొడ్డలి, పొరలు, తీసికొనిపోరాదు. వేళ్ళతోనూ గడ్డిత్రక్కరాదు.
- (4) గడ్డిమొపులు కట్టుటకు చెల్లవారతీయరాదు.
- (5) గడ్డిమొపులు మోసుకొనిపోవువారు గల టిలో ప్రకటించబడిన కాలిబాటలనుండియే పోవలెను.
- (6) తలమొకట, బండిమొకట, కొరబడి నపుడు ఆడవి అధికారులకు పరిశ్రావము చూపవలెను.
- (7) గడ్డికి మంటపెట్టరాదు. నివ్వ పెట్టుటకు తగిన పరిశరములు తీసికొనిపోరాదు. అగ్నిపట్టుకొన్న ఆడుటకు ప్రయత్నించవలెను.

సంయుక్త రాష్ట్రంలో వెళ్ల మతోత్సవములు అనగా మేళాలు జరుగుచున్నాయనున రుంబరుల చర్యల కన-కము లేకుండచేయుటకై ఒకటియొక ప్రధానమంత్రి ప్రకటించిరి.

కానసోల్లంఘనోద్యమంలో పాల్గొన్నవారు త్వరగానే తిరిగివచ్చును. త్వరగానే తిరిగివచ్చును. త్వరగానే తిరిగివచ్చును. త్వరగానే తిరిగివచ్చును.

సం. రాష్ట్రములో గ్రామాభివృద్ధి.

నూతన గ్రామాభివృద్ధి విధానము ప్రభుత్వము వారలంబించిరి. 10 కేల గ్రామములలో ఒకే పారి యావిధానము అనుమతిపెట్టబడును. 10 మంది డివిజన్ నూపరెండెంట్లు, 48 డిల్లూరెన్స్ వెక్టరులు, 800 మంది ఆర్డెనెట్ల నియమించబడిరి. ప్రతిపచారకుడు 5X500 90 గ్రామములును, అనుమానములలో యీ ప్రకారము 9 గ్రామములను ప్రచారము సాగించుచుండును. వెక్టరు ప్రకటనకు మరల వెళ్ళవలసింది 5 సం. లో 90 గ్రామములలో పనిపూర్తి చేయును.

ఈ ప్రకారము గ్రామములో పంచాయతీని, గ్రంథాలయము, పఠశాలను, ఆటపాటులపొక ర్యము భవనమును ఏర్పాటుచేయలెను. ప్రచారకుల ఉద్యోగముకై దరఖాస్తులను కోరగా 20 కేలువచ్చినవి.

ఫిల్లీలో మద్రాసు ప్రధాని.

ఫిల్లీలో మద్రాసుకుబ్బు వారిపవ్వాసమునకు ప్రత్యుత్తరముచ్చు గొ. సి. రాజగోపాలాచారి గారిటుల తెలిపిరి.

కాంగ్రెసు మంత్రిగారు రాజీనామా నిచ్చెద రినుట ఆసక్త్యము. కాంగ్రెసు వారుకప్పు మరెవ్వరును యీ అందలము వెక్కజాలరు... ఇండియాలో మద్యపాననిర్మూలము విఫలముకాదు మద్య పానములను ప్రభుత్వదాయము లభింపజేసినచి నయెడల వెంటనే నేను రాజీనామానిచ్చెదను. లైతుల ఋణబాధానివారణిల్లు మిక్కిలివ్యాయ మైనది, అనవరమైంది. మదరాసు మంత్రిగారు చాల ప్రయోజనానుకూలములో పనిచేసిరి. అందువలనకొన్ని రాష్ట్రములలోకంటే మదరాసులోనే పని కాగు గా జరిగినది.

మధ్య రాష్ట్రములో గ్రామాభివృద్ధి కార్యక్రమం.

మధ్య రాష్ట్రములో ఇండియా ప్రభుత్వము గ్రామాభివృద్ధి గ్రాంటు క్రింద 8 లక్షల అనుమతి ఈ ఆరులక్షలలో 5 లక్షలు గ్రామములలో వీటిసప్తము ఆభివృద్ధి చేయవచ్చును, ఒక గ్రామములకువచ్చు రవాదారి కట్టుటకు ప్రయాణసౌక ర్యములు కలగజేయుటకు 3 లక్షల చొక్కరకపు వైద్యకాలను గ్రామములలో యేర్పాటుచేయుటకును, ఒక గ్రామమునుండి మరొక గ్రామముకు మారుచుండు సంవార వైద్యకాలను ఏర్పాటు చేయుటకును వినియోగించబడును.

తువాకీ లైసెన్సులు

కానసోల్లంఘనోద్యమమున పాల్గొనియుండిన వారికి కుపాకీ లైసెన్సు యివ్వకూడదను ఆక్షేపణ మధ్యపరగజాలయందు తొలగింపబడింది. దరఖాస్తుదారుల సాధారణయోగ్యతలను గమనించవలసినచో కానసోల్లంఘనము పాల్గొనిన వారు కారణమున నిరాకరింపకూడదని ప్రభుత్వమువారు తీర్మానించారు. తీర్మానించబడింది.



అమృత జీవనము

ఉజ్వల నవయావనము
అమృతజీవనము అది ఒకశోభ, ఒకతృప్తి, ఒక ఆనందము. అదే నవనవోజ్వల యావనము. సౌఖ్యము. శరీర సౌష్ఠ్యము. ఉష్ణరక్తము. చెక్కిల్లకు రాగరక్తము. నరములకు సత్తువ నిచ్చి జీవనమంతా— అంతరాయములేని— ఒకే ఒక సౌఖ్య సుధా ప్రవాహము. అమృతమయ సౌఖ్యజీవనము కావలసినవారికి జీవామృతము ప్రసాదించగలను. జీవామృత సేవనము ఆరోగ్య బలములను ప్రసాదించును—

అమృతమయ జీవనానికి జీవామృతము

అయుర్వేదాశ్రమము, * మద్రాసు.

వార్తలు.

ఇంకాను జేకేంట్ వివాహమునది శ్రీ శ్రీ శివారాధ్యాయులుగావించియెడలెను. వివాహము చేయించుటకు వాద్యము కరలంబునకే. ఈనగరంలోని అంబేద్కర్ వివాహాలయము అంబేద్కర్ కేంద్రముననున్నది.

రాంకెట్లపాఠశాలలో విద్యార్థులకు గురూకులువారు శిష్యులకు ఇండియా ప్రభుత్వము వారు అనుమతించింది. (రిజిస్ట్రేషన్) ఇండియాలో ఆరంభించింది మొదల ఇటువంటి ఆరంభము వచ్చుటకు ఇది ప్రథమము.

కాకినాడ కాలనెలకప్పుకుంది ఈ కేంద్రమును ఒకరంభంలో అనుమతి పొందుటకు వచ్చింది. మంబయిలో 80 సంల కాలితరము అంబేద్కర్ కేంద్రమునది తెలియచున్నది.

కొత్తపల్లి గ్రామమునందు రాష్ట్రములోని కాలనెలకప్పుకుంది ఈ కేంద్రమునందు ప్రజలకు తెలియచేసినదిగా ఉత్తరమునది వచ్చింది.

అగ్రకాలనెలకప్పుకుంది ఈ కేంద్రమునందు ప్రజలకు తెలియచేసినదిగా ఉత్తరమునది వచ్చింది.

సింధు ప్రభుత్వమునందు స్థానిక సంస్థలు, మునిసిపాలిటీలు కమ్యూనిటీ కాలనెలకప్పుకుంది ఈ కేంద్రమునందు ప్రజలకు తెలియచేసినదిగా ఉత్తరమునది వచ్చింది.

కొత్తపల్లి గ్రామమునందు రాష్ట్రములోని కాలనెలకప్పుకుంది ఈ కేంద్రమునందు ప్రజలకు తెలియచేసినదిగా ఉత్తరమునది వచ్చింది.

సింధు రాష్ట్రమునందు ప్రజలకు తెలియచేసినదిగా ఉత్తరమునది వచ్చింది.

బాబు రాజేంద్ర ప్రసాదు అనారోగ్యం. బాబు రాజేంద్ర ప్రసాదు అనారోగ్యం నున్నాడు. 26 తేదీ పాట్నాకు తీసికొనిరాబడి ప్రత్యేక చికిత్సకు జరగజేయబడినదిగా తెలియచేసినదిగా ఉత్తరమునది వచ్చింది.

శ్రీధర్ కమిటీ కమిటీ ఆరోగ్యశాలలోని అనుమతి గొప్పముద్రము 26 తేదీ రాత్రి అనేక గంటలు వికారావంధమునందు అన్ని తేలికములకు కరలంబునకే. అదే ప్రకారము తెలియచేసినదిగా ఉత్తరమునది వచ్చింది.

వీరలలో "ది ఆంధ్ర కిరి" గ్రామమునందు వివాహమునందు ప్రజలకు తెలియచేసినదిగా ఉత్తరమునది వచ్చింది.

బెంగాలు రాష్ట్రమునందు కందర గొప్ప మునిసిపాలిటీలకు వారా మునిసిపాలిటీ వచ్చింది. 19 స్థానములకు 18 కాలనెలకప్పుకుంది వచ్చింది.

మద్యపాన నిషేధము అమలు చేయుటకు ప్రతి జిల్లాలోను కలెక్షన్లు పతనమందిరములుగా మార్చబడుచున్నది. వయోజన విద్యార్థులకు కలెక్షన్లు కాలనెలకప్పుకుంది 3800 మంది ఉపాధ్యాయులకు ఏర్పాటుచేసినదిగా ఉత్తరమునది వచ్చింది.

కాలనెలకప్పుకుంది ఈ కేంద్రమునందు ప్రజలకు తెలియచేసినదిగా ఉత్తరమునది వచ్చింది.

వీరలలో "ది ఆంధ్ర కిరి" గ్రామమునందు వివాహమునందు ప్రజలకు తెలియచేసినదిగా ఉత్తరమునది వచ్చింది.

మైసూరు ప్రభుత్వమునందు స్థానిక సంస్థలు, మునిసిపాలిటీలు కమ్యూనిటీ కాలనెలకప్పుకుంది ఈ కేంద్రమునందు ప్రజలకు తెలియచేసినదిగా ఉత్తరమునది వచ్చింది.

తెలంగాణ రాజకీయమునందు 28 తేదీ తెలంగాణ శ్రీమంత్రి గొట్టిపాటి బ్రహ్మయ్య గారధ్యక్షితుల జరిగెను. జమిందారీ పద్ధతి రద్దుకావలెననియు, యీశాలాకా జమిందారీ ప్రాంత్యవలగానుండు ఆర్థికపన్నులకు రైతావారీ ప్రత్యేకములగా నుండు రేట్లను తగ్గించవలెననియు, ప్రతి గ్రామములోను పంచాయతీలు యేర్పరచవలెననియు మరలన్ని తీర్మానములు గావించబడెను.

వీరలలో "ది ఆంధ్ర కిరి" గ్రామమునందు వివాహమునందు ప్రజలకు తెలియచేసినదిగా ఉత్తరమునది వచ్చింది.

హైదరాబాదుకు వైస్రాయి గారు కరవారమున తెలియచేసినదిగా ఉత్తరమునది వచ్చింది.

ముంబయిలో "ది ఆంధ్ర కిరి" గ్రామమునందు వివాహమునందు ప్రజలకు తెలియచేసినదిగా ఉత్తరమునది వచ్చింది.

బుర్రాచలం - జమిందారీ కమిటీ ఆరోగ్యశాలలోని అనుమతి గొప్పముద్రము 26 తేదీ రాత్రి అనేక గంటలు వికారావంధమునందు అన్ని తేలికములకు కరలంబునకే. అదే ప్రకారము తెలియచేసినదిగా ఉత్తరమునది వచ్చింది.

1846-47 ఫస్ట్ లెవల్ కమిటీ గ్రామమునందు ప్రజలకు తెలియచేసినదిగా ఉత్తరమునది వచ్చింది.

1846-47 ఫస్ట్ లెవల్ కమిటీ గ్రామమునందు ప్రజలకు తెలియచేసినదిగా ఉత్తరమునది వచ్చింది.

వెంకటగిరి ఫార్మేషన్ వానరకు ఆరవ మూలలకు సంఘం

తే 26 ది ఉదయము వెంకటగిరి ఆరవ మూలలకు వారి మూలలకు కారం నుమారు 80 మంది ఆదేశములు, మగవారు, పిల్లలు సహా ఎందుకైతలను ఏకంగా వచ్చుటకు 7-80 గంటలకు బయలుదేరి. ముందుగా జమిందారుని ఫార్మేషన్ వానరకుల అదమిలో వారికి ఆహారము కలగకుండా కాపాడవలసినదిగా స్టేషన్ వారు ఆజ్ఞాపించిరి. ఒకరికొకరు పంపిరి. వారు ఆదేశములకు వచ్చుటకు విడిచిపోయిపోయి ఎందుకైతలను ఏకంగా తిరిగి వారి ఇంట్లకు వచ్చుచుండగా 12 గంటలకు కొంతమంది జమిందారుని వాచర్లు లాలాపేటలోని మదా వాడమని ఇంటికొంతమంది మార్కెట్ కిరీయం చేయుచున్నా ఆరవ మూలలకు అచ్చటికి కలెక్షన్లు తీసికొనిరాగానే సదరు మూలలకు క్రొంద్రోనినట్లుగా, అంతట యిరువురికి సంఘం జరిగినట్లుగా, ఇరువురిని అనుమతికి తీసికొనిపోయిట్లుగా వారు మధ్యాహ్నము 4 గంటలకు తెలిసినది. వెంటనే వారు మరలొందరి మిత్రులతోను అనుమతికొని దాక్షిణ్య వారితో మాట్లాడి వారివారి గాయములను వాయిచి చికిత్స చేయించిరి. ఆరవ చివలాలకు తలవైన చాలవోట్ల చాల తీవ్రగాయములు తగిలినవి. ఏలూరు వెరు మాట్లాడు అనువారికి వైద్యులను గొప్పగాయము తగిలినది. ఈ ఆరవ మూలలకు మిమ్ములను అడ్డంకి ఎవరెవరు కొట్టిరి ఆదమిగా జమిందారుని వాచర్లు నుమారు అనుమతిమంది వరకు వచ్చిరియు ముఖ్యముగా శ్రీపురం నుబ్రహ్మయ్య, జగ్గాజెట్టి, కోకి జెట్టి, దుర్గోధనుల వీరాస్వామి, మాదా వాడమని, లాలాపేట గులాబ్ మ, పతాకమస్తాక్, పతాకమానుం, వైద్యులలో మ మూలలకు ముగ్గురు, మొక్కలపాటి పుల్లయ్య, మొక్కలపాటి యానాది కెంకట్రాయలు, పతాక భాదర్ అల్లి, పతాక అమ్మపా, పేక్ మస్తాక్, పాలెంకోట యానాది వచ్చివారు, ఇంకను పేర్లు తెలియని కొంతమందికూడ యుండిరి చెప్పిరి. లాలాపేటలోని వెద్దమనుష్యులు కొందరు అడ్డం వచ్చి కలటాను ఆపిరి తెలిసినది.

సదరు విషయమును పోలీసువారికి రిపోర్టు చేసిరి. ఈ విషయమును గూర్చి యచారమును తెలిసికొనుటకు వేసే తే 27 ది ఉదయము 7 గంటలకు లాలాపేటకుపోయి కొందరు వెద్దమనుష్యులను విచారించగా రాజాగారి వాచర్లు అక్రమంగా లాటలతోను, రాళ్లతోను ఆరవ మూలలకు కొట్టిరి యియు, చెప్పిరి.

చీల్ల గురునాథం, కార్యదర్శి. వెల్లూరు జమిందారీ కమిటీ సంఘము.

అగ్ని ప్రమాదము. గూర్కావారికల్లా కుని దివిజను తొండంగి గ్రామ వారిని గృహములు 24-1-38 తేదీ పరకు రానున్నది ఆయను. ఆభిమానులు ధనరూపకము గాను, ధాన్యరూపకముగాను బాధితులకు సహాయ పడ ప్రార్థన.

ఇనుగంటి నారాయణరావు.

వేగాయమ్మ వేట ఎస్టేటులో జరిగే ఆన్యాం.

నిమ్మలపూడి చిలకమ్మజేత శ్రీ శాయికు ధూమి మిర్రిపాడు గ్రామంలో 34-1-38 తేదీ యిస్టేటు యేజంటు గారు రివిన్యూ యిన స్పెక్టరు గారు తిరిగి దండోరా గ్రామంలో జేయించుకుండా గ్రామంలో మారుమూలమును వేచాలయ మునకు మార్చి ఎస్టేటు కర్రపున ముద్దిపాటు నూరన్న చే వేలంకో పాడించినారు. యీలా దండోరా జేయించక వేలం జేయడము చాలా అన్యాయమనియు యీలా దబ్బకమునది మంచి మంచి వానుమంతరావు గారు చెలికే ఆమాట తెల్పుచేయలేదు. అంతటలోనే నేను అక్కడకు వెళ్లి ఎవరికి తెలియనీయక వేలం జేయడము చాలా దారుణమనిన్ని తిరుగ పాటు వెల్లమనిన్ని చెప్పి వాను. అందుగూడ రివిన్యూ యిన స్పెక్టరు గారు మాట్లాడకుండా వెళ్లిపోయినారు. యీలాగున వేలం జేసేటప్పుడు ఎస్టేటు వారు దండోరా జేయించకుండా తమకే వేలం జేయించి పాడించుకోవడము అన్యాయమనిన్ని పూహించవలసి యున్నది.

డి. హనుమంతరావు, ప్రధాన కార్యదర్శి. రాజంపేట తా. కె. సంఘం.

ఈయ విషయమును తిరుగుడు మందును తయారు చేయుటకు తగినంత పాము విషమును తయారుచేయుటకు గాను బొంబాయిని వాక్కిన్ ఇన్స్టిట్యూటులో ఏర్పాటుచేయుచున్నాను. ఇందుకు 7 వేలు వ్యయమగును.

జ్యోతిషము. ధర్మన్యాయమును 5 ప్రశ్నలకు బదులు వ్రాయుటకు రు. 1-0-0. వై ప్రతి ప్రశ్నకు రు 0-4-0 వి. పి. ఖర్చు 0-4-0. జనన కాల వివరము లేక ప్రశ్న వ్రాయుకాలము వయస్సు తెలుపవలెను.

హనుమాన్ జ్యోతిష శ్రీమం, తిరుకొండ, P.O చిత్తూరు జిల్లా.

జ్యోతిషము

ధర్మన్యాయమును 5 ప్రశ్నలకు బదులు వ్రాయుటకు రు. 1-0-0. వై ప్రతి ప్రశ్నకు రు 0-4-0 వి. పి. ఖర్చు 0-4-0. జనన కాల వివరము లేక ప్రశ్న వ్రాయుకాలము వయస్సు తెలుపవలెను.

హనుమాన్ జ్యోతిష శ్రీమం, తిరుకొండ, P.O చిత్తూరు జిల్లా.

OUR MOTTO IS MINIMUM PROFIT & MAXIMUM SALE

వస్తువులను విక్రయించుటకు

వేలు వస్తువులను విక్రయించుటకు

SCRUPULOUS HONESTY IS OUR WATCH WORD

ANY DESCRIPTION MADE TO ORDER

WHOLE SALE SUPPLIERS OF NOVEL PATTERNS OF SILVER ANKLETS

WE GUARANTEE FOR SILVER & SOVEREIGN GOLD

ప్రతి వస్తువును విక్రయించు మా ప్రయత్నము.

"V. T. N" ను కింపుడు.